



贵州省平塘县大塘镇云上社区“益童乐园”毕业晚会



贵州省平塘县检察官林莉为“益童乐园”的孩子们开展主题普法课

公益普法课、义卖和毕业晚会——

# 这群人让更多乡村儿童的心愿成为可能

■ 本报记者 皮磊

假期怎样过才更有意义？

在贵州省平塘县大塘镇云上社区，孩子们在志愿者及各方协助下，历时一个月，自主策划、筹备了一场精彩的游园会和毕业晚会。新鲜有趣的义卖及互动游戏、歌曲、舞蹈、小品、走秀等精心设计的节目，让整个社区在这个夏天分外热闹，吸引了众多村民和路人驻足观看。

大塘镇海拔1400多米，一年之中有240多天都是云雾天气，因此也被称为“云上大塘”。可能上一秒还是乌云密布，下一秒就是晴空万里，独特的气候给很多第一次到这里的人留下了深刻的印象。这里的孩子们被人们亲切地称为“云上的孩子”，他们组织的晚会被称作“云上的毕业晚会”，处处彰显着爱心和公益元素。

## 让留守儿童 获得更好的校外陪伴

云上社区是大塘镇易地扶贫搬迁安置点，这里留守儿童居多，他们的父母大多在外务工，因而孩子们的日常照护成为摆在眼前的一个现实问题。2019年2月，由壹基金发起、北京字节跳动公益基金会支持的儿童公益项目“益童乐园”落地云上社区，通过打造儿童友好空间，让乡村儿童获得更好的校外陪伴。

不同年龄段的孩子在这里结缘，并结下了深厚的友谊，“益童乐园”也成为除家庭和校外之外，孩子们最喜欢的去处。在这里，孩子们不仅有专兼职老师及志愿者陪伴，可以开展绘画、音乐、手工及摄影等各种兴趣活动；更重要的是，以“益童乐园”为依托，越来越多的公益资源开始向这里倾斜。

自云上社区“益童乐园”开园，来自社会各方的关注和公益资源便开始不断碰撞、整合、裂变，产生了更大的聚合效应。项目落地5年来，孩子们身上也逐渐发生了喜人的变化：自卑、胆怯、内向不再是留守儿童的代名词，取而代之的是乐观、阳光、自信——此次活动从最初的策划到节目设计等各环节都出自站点孩子之手，他们的改变在老师和家长眼里都非常明显。

据云上社区“益童乐园”园长李静介绍，过去几年，每到夏天孩子们都会组织一场晚会，为站点六年级的毕业生们送上毕业祝福，因为他们要到县城上初中。今年，孩子们有了一些新的想法，如办一场更特别的毕业晚会、组建合唱队、举办作品展，等等。经过站点老师的反馈和沟通，抖音集

团员工公益跳跳糖志愿者们在得知孩子们的心愿后，决定帮他们实现这些美好的愿望。

跳跳糖是抖音集团员工志愿者的代称，寓意活跃在志愿服务第一线的企业员工，这些员工志愿者自发组建了80余个公益社团。今年六一前夕，跳跳糖员工公益发起“童心守护者”活动，根据云上社区“益童乐园”孩子们的心愿，来自跳跳糖音乐驿站的志愿者向南和他的伙伴们，特意为孩子们创作了一首歌曲《云上的梦》，还专程来到大塘，给孩子们上音乐课、为他们组建合唱队。晚会现场，30多个孩子和跳跳糖志愿者登上舞台，一起唱了这首属于自己的歌曲。

除此之外，部分村民代表也被邀请到舞台上，表演当地少数民族特色节目。这不仅为易地扶贫搬迁安置点的村民创造了互相了解的机会，也有助于促进安置点居民的相互融合。依托这样一次演出，社区、社会组织、互联网企业、员工志愿者等各维度高效衔接，紧密配合，“公益”在孩子及公众面前更加可视化、具象化。

## 为乡村引入更多公益资源

值得一提的是，在此次晚会开始前，来自平塘县的检察官林莉，为“益童乐园”的孩子们带来了一场主题为“勇敢向校园欺凌说不”的主题普法课。检察官结合自身日常工作经历，提前准备了课件内容，以动画、视频、互动提问等方式，向孩子们讲述校园霸凌的危害、校园霸凌的种类以及遇到校园霸凌时应该怎么面对。

这样的公益普法课，不仅受到孩子们的欢迎，也得到了站点老师的肯定。李静说，孩子们平时在“益童乐园”主要是完成作业、

开展一些兴趣活动，站点老师及志愿者也会努力丰富活动内容，给孩子们争取更多了解外界的机会。“检察院的检察官来到站点，面对面给孩子们普法，这是第一次，这样的机会也非常难得。”

在课堂上，林莉代表的是检察官，是孩子们的守护者；而在晚会现场，她又成为孩子们的朋友，与孩子们一起唱歌、表演节目，传递对孩子们的关心和祝福。可以说，将检察官邀请到孩子们的舞台，不仅极大消解了彼此之间的距离，更将此次活动的公益色彩深深刻到每个人的心中，收获“1+1>2”的效果。

事实上，设计这样一堂公益普法课并不是临时的安排。7月初，北京字节跳动公益基金会联合正义网络传媒启动系列“益童普法小课堂”公益活动。活动期间，来自贵州10家地方检察院的检察官们将分别走进当地的“益童乐园”，教授站点的孩子们法律知识，让乡村的孩子们安全过暑假。

这一系列公益活动，也积极回应了今年5月贵州省民政厅及省检察院等17个部门联合印发的《贵州省农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动方案》，以儿童易于接受的方式，宣传普及安全常识，增强他们的自我保护意识。

可以说，正是因为有了像“益童乐园”这样的儿童友好空间，更多社会资源才有可能向山区、向留守儿童和困境儿童倾斜。有参与活动的志愿者表示，晚会并不一定要高大上，这种寓教于乐且贴地气的公益活动更能深入人心，也更有影响力。

## 互联网思维让公益更高效

作为互联网企业及机构代

表，抖音集团及北京字节跳动公益基金会充分发挥自身优势，联动各方资源，以灵活高效的方式推动活动开展、落地，让公益更高效；另一方面，企业员工以志愿者的身份积极参与到具体的公益项目中，不仅践行了“人人公益”理念，更体现了互联网企业对公益文化的认可和重视程度。

据了解，在抖音集团内部，除员工自发成立的跳跳糖志愿者协会，公司还面向全体员工推出了每自然年1天(8小时)的全薪“志愿服务日”，同时制定“员工配捐”制度，按照1:1的比例对员工捐赠进行配捐。此外，公司层面还设立了“公益梦想基金”，向务实可落地、社会价值强、专业可持续的员工公益项目提供资金支持。

这一系列支持措施，也是激励企业员工志愿者不辞辛劳，远赴贵州山区开展活动的底气。数据显示，仅在今年六一“童心守护者”活动中，就有6814人次的跳跳糖志愿者参与，为2056个困境儿童实现心愿，其中包括157个来自“益童乐园”的贵州山区儿童。

从另一个角度来说，制度上的支持，也是企业公益及员工公益可持续发展的关键。

两年前，也是在大塘镇云上社区“益童乐园”站点，在北京字节跳动公益基金会、抖音与壹基金共同发起的“青少年100问”第二季“心怀好奇可摘星辰”特别直播节目中，节目组为孩子们带去了一场“航天初体验”，解答他们心中的疑问。优质的儿童课外内容，通过直播等形式呈现在大山里的孩子们眼前，也守护了孩子们心中的梦想。

“项目设计之初，也是考虑到孩子们搬进新的社区可能会存在一些融入问题，所以我们就搭建了这样一个公共空间。”北京字节跳动公益基金会益童乐园项目负责人周昕然介绍说，站点会聘请像李静这样的专业工作人员，开展课后服务活动，帮助孩子们充分认识并建立自我认同和自信心。

而作为站点专职老师，五年来，李静为给孩子们提供更好的

服务，也在不断学习、提升自我，同时争取更多公益资源。比如，了解到孩子们喜欢摄影，她自学了摄影和拍照技能，还尝试向公益机构申请资助，最终获赠10台平板电脑，用于教站点的孩子们拍照、剪辑视频及制作定格动画。在她看来，“培养孩子们的兴趣爱好，让孩子们健康成长更为重要”。

总体来看，一个好的公益项目不仅要保证其可持续、可复制，还要实现项目效果的“双向促进”：即一方面要让项目目标群体从中获益，得到正向激励；另一方面也要促进项目执行方的自我反思和成长，在更大程度上激发执行方的主观能动性，让“等资源”变成“找资源”。

去年12月，贵州独山县举办马拉松比赛，邀请“益童乐园”的孩子们参加。虽然名额有限，但各个站点都积极争取，因为参加比赛也为孩子们创造了一次难得的走出去看看的机会。那次比赛，在一名爱心志愿者的帮助下，李静为孩子多争取到了几个名额。她一个人带着10多个孩子参赛，那也是孩子们人生中第一次坐大巴车、第一次住酒店，“开心坏了”。

截至2024年6月，“益童乐园”在贵州和河北的103个站点为孩子们提供陪伴服务，累计服务儿童超过298万人次，服务超过47万小时，开展活动8万余场。在北京字节跳动公益基金会执行理事长、秘书长乔栋看来，“益童乐园”服务的乡村儿童已经完成了从“融入”到“融合”的角色转变，建立起了自信心、认同感和归属感。“如何结合儿童不断变化的发展需求提供关爱服务，是需要持续思考的事情。”

当然，从长远来看，一个公益项目是否能够产生积极的社会效果和影响力，还需时间验证，数字上的增长也不应成为项目发起方或执行方追求的主要目标。从项目设计及制度保障层面来看，充分发挥互联网公益优势和价值，做有效的公益，同时整合更多行业资源，在最大程度上激励更多人参与，或是保证项目可持续发展的关键所在。